

## Informaciones de anoche INSTANTANEAS

«Galerín» y la prensa cordobesa

Anoche nos reunimos algunos periodistas cordobeses en torno a «Galerín», ese nombre esforzado, luchador tenaz que logró romper el anónimo en que toda la labor de su vida habría de desenvolverse, incorporándose brillantemente a la legión magnífica de los obreros de la pluma, constantes surtidores de pensamientos y de idealidad.

«Galerín», era cajista; era eso sin lo cual el periodismo carecería de las alas de oro que lo perpetúan y lo difunden. «Galerín» era una pieza del mecanismo maravilloso que inventó Guttenberg. «Galerín», por su talento y su conciencia, ha pasado a ser alma del mecanismo, cauteloso y vigor espiritual que va a las cosas y los hechos desconocidos, recoge, moldea, disponiéndolos de modo que las enseñanzas que contiene y las bellezas que atesora, lleguen a todos los hombres y a todos los pueblos con el aroma de una misma aspiración de perfeccionamiento y de trabajo.

Algunos periodistas cordobeses (no estaban todos, ni todos los que estaban eran periodistas, porque yo asistí) defendieron el homenaje de su afecto y de su admiración a «Galerín». Y este hombre que es tan sincero, que lleva el alma asomada a los ojos viéndola por ella y por ella hablando, cuando agradecía a la prensa de Córdoba su homenaje se extraña de que aquí no hubiera una Asociación de periodistas. Y nos invitó a fundarla.

Yo soy el menos autorizado para reco-

ger y propulsar en mis comentarios cotidianos esa iniciativa brindada por «Galerín» y que está en el ambiente desde hace mucho tiempo esperando que alguno la tome y la realice. Y dando de lado al tono de la convocatoria para imprimir a estas palabras el de las exhortaciones, yo estaría aquí el nombre de mi director don Ramiro Roses y el del fecundo y notable periodista don Eduardo Baro, sin olvidar a don Rafael Castejón y don Antonio Jaén, para que enarbolandos las cuatro banderas de sus nobles prestigios reclutaran en esta instancia de compañerismo y de amor a los periodistas cordobeses.

«Galerín», rebuscando con su buen corazón palabras y conceptos que nos mostrase su gratitud con la mayor elocuencia, halló las que nos recordaban que no estamos unidos, que andamos sueltos por ahí, deseando la ocasión del ridículo o del fracaso del prójimo para zaherirle o merderle. Y «Galerín» nos mostró el camino de la camaradería, del compañerismo fervoroso, de la comunidad de nuestras almas, en fin, que es la manera de alcanzar un respeto y una dignificación en la clase que hoy, desgraciadamente, no existe.

Y terminamos con un recuerdo a don José Carrillo Pérez, envidiando su influencia y autoridad. Si de ellas nos halláramos revestidos, diríamos sin temor a que no se nos hiciera caso.

Los señores Roses, Baro, Castejón y Jaén, tienen la palabra.

Joaquín P. Madrigal.

### Gobierno civil

Licencias de caza

El gobernador civil ha concedido licencias de uso de armas y para cazar a los señores siguientes:

Don José Leguina Abad, don Luis Pastor García, don José Velasco Cáceres, don José León Barrera, don Antonio Ramírez de Aguilera y don Rafael Rodríguez Cañete, de Córdoba; don Francisco Osuna Lugo, de Córdoba; don Antonio Trujillo Mérida, de Priego; don Jerónimo Cabezas Amado y don Manuel Rivas Carmona, de Puente Genil; don Francisco Agraz Alcalá, de Los Moriles; y don Eugenio Pérez Pinada, de Lucena.

Felicitación

El Director general de Orden público ha remitido al gobernador civil, y éste le ha trasladado al comisario jefe de vigilancia interior don Juan Herrera Pérez, un oficio en el que se le felicita, tanto al expresado comisario de vigilancia, como al agente señor Jiménez Abad, vigilante Martínez López y cabo y guardia de seguridad, que intervinieron en la detención de Mauricio Vollaire, autor del robo de alhajas en una joyería de Barcelona.

Obras en la casa de Expositos

Esta mañana visitó al gobernador civil el doctor don Joaquín González Agudó, para hacerle entrega de un proyecto para la construcción de un departamento en la casa central de Expositos, el cual será destinado a sala de reconocimiento y gabinete de asistencia para las parturientas y los niños que se acogen en dicho centro benéfico.

El señor Suca Escalona ha dirigido un oficio a la comisión provincial pidiéndole autorización para ejecutar, de su cuenta y riesgo, las expresadas obras, ya que es una mejora importantísima y se resuelve en un asunto que desde hace bastante tiempo es pendiente de realización.

Las obras para la construcción del citada gabinete comenzarán seguidamente.

Noticias de Peñarroya

El señor Suca Escalona ha recibido una carta del alcalde de Peñonuevo del Terrible, manifestándole que le envía varios ejemplares del periódico que ha expuesto a sus obreros la Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya, en el que se hacen constar las condiciones en que han de ser admitidos nuevamente al trabajo.

Parece ser que los obreros no están conformes con dichas condiciones y el Sindicato está dispuesto a no volver al trabajo mientras no les sean reconocidos sus derechos, por lo que se ha agravado notablemente la situación.

Los obreros no acceden mayormente a entrar al trabajo en las condiciones que ha fijado la empresa, porque el Sindicato les alerta para que no desmayen y confíen en que el asunto se solucionará satisfactoriamente.

Agrega el alcalde que ha marchado a Madrid una comisión de obreros, acompañados de Ramón Peña, y según ellos van a conferenciar con el ministro del Trabajo llamados por éste.

Termina el escrito diciendo que reina tranquilidad absoluta, sin que haya habido alteración de orden alguna.

Todas estas noticias las ha transmitido a Madrid el gobernador civil.

El señor Suca Escalona terminó su conversación con los periodistas manifestándole que las noticias del resto de la provincia acusan tranquilidad completa.

Solicitud

El agente de vigilancia don José de Lara y Sánchez Cañete, presenta instancia dirigida al Director general de Orden público solicitando que se le prorrogue la licencia sin sueldo que disfruta.

Agentes y guardias premiados

La Dirección general de Orden público remite cuatro premios de a doscientas cincuenta pesetas cada uno, para que se les entreguen al vigilante del Cuerpo de Vigilancia don Obdulio Martínez López, cabo del Cuerpo de Seguridad don Tomás Castejón y guardia primero Ricardo Maquín Ramírez, que detuvieron al autor del robo de medio millón de pesetas en una joyería de Barcelona, Mauricio Vollaire, y que ya se encuentra en dicha capital a disposición del juzgado que lo reclamaba.

Traslado de presos

Se ha dispuesto que sea trasladado de la cárcel de esta capital a la de Granada, el preso José María Adriano Alguacil, y a la de Morón, Pedro Urbano García.

Los ferroviarios andaluces

Ha sido autorizada por el gobernador civil la reunión que esta noche a las nueve celebrarán en su domicilio social, la sección de Córdoba del Sindicato de ferroviarios andaluces y sur de España y en la que se tratará, entre otros asuntos, del nombramiento de vicesecretario.

### MILITARES

Al Tercio

En este Gobierno militar se ha presentado hoy Romualdo Moreno Jiménez, el cual se ha inscrito para ingresar en el Tercio de Extranjeros.

### Junta de damas de la Cruz Roja

Esta tarde las cuatro se ha reunido en el domicilio de doña Blanca Sánchez Guerra de Alvará, la Junta de damas de la Cruz Roja, para tratar de asuntos de interés para dicha asociación, asistiendo casi todas las señoras de la junta.

También se habrá tratado en la reunión, asunto que se había anunciado, del asunto relacionado con el domicilio que hoy ocupa la Cocina Económica.

A la hora de cerrar la edición, no ha terminado aún la reunión, por lo que nos vemos privados de dar a conocer los acuerdos tomados.

### Las conferencias del Círculo de la Unión Mercantil

Esta mañana marchó en el expreso el señor Blasco Garzón, último conferenciante que ha tomado parte en estos actos de intensa cultura, acompañándole los hermanos Borbolla y los representantes de la prensa sevillana, siendo despedidos en la estación por el presidente de dicho Círculo don José Carrillo Pérez y una comisión de la Junta directiva.

Tan pronto llegaron dichos señores a Sevilla, telegrafearon lo siguiente:  
«José Carrillo Pérez.—Círculo Mercantil.

Reciba usted, haciéndolo extensivo Junta y socios, testimonio sincero reconocimiento por bondades tenidas conmigo, que procurará no olvidar poniendo al servicio de todos mi más decidida voluntad.—Manuel Blasco Garzón.»

«José Carrillo Pérez.—Círculo Mercantil.

Expréselo nuevamente reconocimiento atenciones recibidas, saludando en usted a la persona bondadosa, a la culta entidad que con tanto acierto representa, y a la ciudad hospitalaria que con sus afectos hizo, en momentos como los presentes, de honra amargura para mí, gozar en Córdoba de horas inolvidables.—Antonio Borbolla.»

Un telegrama del ayuntamiento de Sevilla  
«José Carrillo Pérez.—Presidente Círculo Mercantil.

Agradezco vivamente su cariñoso telegrama y frases de afecto dedicadas a esta ciudad, complazco en corresponder en nombre Sevilla, enviando un abrazo capital hermano y cordial saludo Centro Mercantil, que tan alto ha puesto su nombre en toda España, estimando como honor propio atenciones dispensadas primer teniente alcalde de este Ayuntamiento, Blasco Garzón, al que me felicito en su nombre.—Alcalde, Conde de Urbina.»

Por haberse suspendido el acto político que se proyectaba celebrar en Cádiz por enfermedad del jefe reformista, se ha aplazado la conferencia que el sábado hubiese dado en Córdoba don Melquíades Álvarez, haciendo gestión la directiva del Círculo Mercantil para no interrumpir el ciclo de conferencias, que sea sustituido por un ilustrado capitán de caballería de esta plaza, cuyo tema será muy interesante.

Mañana publicaremos el referido tema y daremos a conocer el nombre de este conferenciante.

### RÁPIDA

### Córdoba al día

Córdoba se ha honrado teniendo como huésped a una de las figuras más salientes de la intelectualidad sevillana. Me refiero a ese mago de la oratoria, don Manuel Blasco Garzón, que con su verbo fecundo nos ha cautivado en distintas ocasiones.

Con Blasco llegaron también los hijos de don Pedro, y al decir don Pedro y Sevilla, huelga decir que nos referimos al llorado Rodríguez de la Borbolla, y varios queridos compañeros de la prensa sevillana, entre ellos el omnipotente «Galerín», todo voluntad, gracia y corazón. Nuestra ciudad, que no en vano ostenta el título de «Muy Hospitalaria», ha brindado a los ilustres huéspedes la expresión cordial de su cariño y admiración, agasajándolos como merecen.

La situación de Peñarroya empeora por momentos. Un telegrama que recibimos hace poco, lo confirma. Hay que acudir en ayuda de estos honrados obreros, colocados en trance de desfallecimiento. Por caridad, por humanidad siquiera, precisa buscar una fórmula de arreglo, evitando que mueran de hambre nuestros propios hermanos.

Ya están preparando sus galas los flamantes ediles. El día primero se constituirá el nuevo Ayuntamiento. Del nombramiento de alcalde, nada se sabe. Don José parece que no se muestra muy propicio a darle el Real orden a su ciudad. Caso de que siga con sus propósitos, tendremos elección popular y quizás sustitución del señor Barrios. De no ser así, don Sebastián continuará hasta que el Gobierno diga: «¡ahí queda eso!» que según los comentaristas políticos será antes del Viernes Santo. En fin, ya veremos.

CHATEAU.

### DESDE PEDRO-ABAD

En el sitio próximo a Mostro cayó al río Guadalupe una caballería mayor, propiedad de don Alfonso Porras Pérez.

Acudieron varias personas de aquellos alrededores, que consiguieron salvar al animal, que ya estaba a punto de perecer ahogado.

En el lugar donde ocurrió este accidente se aglomeró bastante número de personas de las fincas inmediatas, que presenciaron los trabajos que hubieron de realizarse para sacar la caballería de referencia.—Corresponsal.  
Marzo 30-1922.

### Dos comisiones a Madrid

En el expreso de esta noche marchará a Madrid una comisión de la Cámara Oficial Agrícola que va a la corte, para asistir a la asamblea de Camareros agrícolas, que comenzará el día primero de abril.

Companen dicha comisión el presidente del citado organismo don José Ribó, don Antonio Navajas, don Antonio Zurita Vera y don Antonio Gómez Godino.

También sale esta noche para la capital de España la comisión de la Cámara de la propiedad urbana de esta provincia, integrada por don Pedro Fernández Porras, don Ángel Méndez Hidalgo, don Juan Ramón Rivas y don Pedro Barquero Vaca.

Esta comisión continuará su viaje hacia Barcelona, al objeto de asistir a la asamblea nacional de la propiedad urbana que se celebrará en la ciudad condal los días 3 y 4 de abril próximo.

### La exposición internacional canina

La real sociedad central de fomento de las razas caninas en España, organiza su undécimo certamen anual para los primeros días de Mayo próximo. La Exposición se celebrará, como las que la han precedido, en la zona de recreo del Parque de Madrid y tendente en cuenta el prestigio de la sociedad directora del movimiento canino en España y la importancia de sus certámenes, por ser reconocidos por sus similitudes las sociedades directoras del extranjero, es seguro que los aficionados que tienen buenos ejemplares los presentarán en el concurso de que nos ocupamos.

La inscripción quedará abierta del 1 al 20 de Abril entrante, y deberá hacerse en las oficinas de la sociedad organizadora, Los Madreros, 18, Madrid, de cuatro a ocho de la tarde, días festivos inclusive.

### Hacienda

Pagos para mañana

Por la Tesorería de Hacienda de esta provincia se harán mañana efectivos los libramientos siguientes:

Don José Eadi, don José Chacón, don Ayuntamiento de Hornachuelos, don Juan Osuna, don Francisco Fernández, don Enrique Rodríguez y señores Ballesteros y González.

### COSAS DE TOROS

La corrida del domingo

El domingo se verificará, si el tiempo ayuda, la corrida que iba a celebrarse el pasado. El cartel lo componen seis bichos muy bien presentados del ganadero cordobés don Antonio Natera, dos de ellos para el novel «Petuso», hijo del gran peón Cautiplas, fallecido recientemente, y los cuatro restantes para Fuentes Bejarano y el paisano Minguéz.

«Josito»

Este habilidoso diestro matagüeno tiene firmadas varias contratas para la temporada actual. El próximo día 10 de abril comenzará en Málaga, y tiene escritas corridas en Madrid, Valencia, Barcelona, Segovia, Alicante, San Sebastián, Bayona y Haro y está en tratos con Quintanar y otras más.

«Toros y teleros»

Con este título ha comenzado a publicarse en Madrid unarevista que dirige el inteligente aficionado don Paco Casero. Dada la personalidad de este gran crítico, esperamos que obtenga un éxito que sinceramente le deseamos.

«Chibulo»

Ha estado unos momentos en Córdoba de paso para Madrid, este notable espada sevillano. «Chibulo» tiene firmadas muchas corridas para esta temporada y quizás lo veamos en Córdoba actuando en la feria, caso de que lleguen a verificarse.

### LOCALES

En el expreso de esta mañana regresaron de Madrid los tenientes de alcalde de este ayuntamiento, don Armando La Calle de Castro, don Ramón León Priego y don José López de la Manzanara y el concejal don José Diezguiz Fernández, quienes juntamente con el alcalde y el secretario especial, que regresaron ayer, han formado parte de la comisión municipal que fue a la corte para hacer entrega de una artística cartera ministerial al presidente del Consejo don José Sánchez Guerra.

—Parece ser que el Real Centro Filarmónico «Eduardo Lucena», trata de celebrar varios conciertos en uno de los teatros de esta capital, con el fin de recaudar alguna cantidad para el cuadro artístico de alta popular agrupación. Nos han rogado varios admiradores y aficionados a la música, que en el programa que interpreten figuras obras de escleros maestros cordobeses, que como el llorado Eduardo Lucena, Manuel Rucker, Molina León y Luis Serrano, el actual director, han puesto tan alto el nombre de esta ciudad, dando con ello, además de una nota de cordobesismo, margen para que todos conozcan composiciones de tan notables profesores.

—Después de pasar unos días en Córdoba marchó a Málaga, en donde embarcó con rumbo a Melilla, nuestro buen amigo el comandante del batallón expedicionario del regimiento de la Reina, don Pedro Guadalupe Suárez.

—Ha regresado de Madrid nuestro querido amigo y colaborador el cronista de Córdoba, don José María Rey y Díaz.

### Desde Pozoblanco

Fiesta simpática en el teatro.—La Juvenil Recreativa, deseosa siempre de distraer nuestros ojos, se ha inspirado en los sentimientos de humanidad que en los momentos actuales embargan a todos los que presumen de cristianos y ha dado una función en nuestro teatro Principal, con el premeditado fin de allegar fondos a los que nos dicen sufren hambre en Rusia.

Para ello se prestaron todos los socios que forman esta simpática agrupación e hicieron cada uno lo posible por llenar su cometido y agrandar a la numerosa concurrencia que acudió gustosa con su obelo a reparar en lo posible, las amarguras de los hambrientos rusos.

El total de lo recaudado asciende próximamente a unas 300 pesetas, las cuales, como decimos, han sido destinadas a los desventurados que tienen hambre.

Saltamos muy satisfechos de la velada, así como justamente aplaudimos al final de cada una de las escogidas piezas que amenizó los entreactos una bien ensayada orquesta.

Nuestra enhorabuena a la Juvenil Recreativa por sus acertadas iniciativas.—Corresponsal.  
Pozoblanco, 27 marzo 1922.

### Una niña arrollada por un automóvil

A última hora de la tarde ha ocurrido un sensible suceso en el Paseo de la Victoria. Se encontraba la niña de 12 años, con otras niñas en el Paseo, y un automóvil que cruzaba, la arrolló, resultando seriamente el conductor sin poder evitar la tragedia.

Fue trasladada a la Cnsa de Socorro donde el facultativo de guardia don Celedonio Ortiz y el ayudante señor Moreno, procedieron a asistirle, apreciándose en la herida y contusiones en el brazo y pierna derecha, fractura del timpano del oído izquierdo, con gran hemorragia nasal y auricular de pronóstico grave.

Una vez curada de primera intención pasó a su domicilio, Puerta de Alameda sin número.

El auto es propiedad de don Francisco Verájeo Parras, vecino de Arjona y matriculado en Jaén con el número 608. El chófer se llama Manuel Criveo Ariano, y la niña herida fue conducida a casa de Socorro en un automóvil propiedad del soldado de artillería don Eduardo Cowsky, que lo conducía, trasladada una vez curada, a su domicilio.

Las causas del accidente parecen ser según declaración del chófer, que se cruzó la carretera cuando el coche iba a por la misma, no pudiendo evitar el roce hasta el punto que chocó contra el bol por el viraje que hizo el auto, que ocurrió en dicho sitio con grandes averías.

### Sucesos y denuncias

Han sido denunciados ante el juzgado municipal correspondiente Antonio López Trigo y sus hijos Antonio y Fernando López Martínez, que formaron un fuerte escándalo en la calle de Eusebio, barrio de Alcázar Viejo.

Al juzgado de Instrucción se le ha comunicado una denuncia que ha presentado en la Comisaría de vigilancia «Vicente de la Real Sánchez, que le sustrajeron una suma que llevaba sobre una caballera.

Queda detenido a disposición del gobernador civil Aurelio Font Quer, que estaba blasfemando en la plaza de Cámara.

Asimismo ha sido detenido y puesto a disposición de la primera autoridad civil de la provincia, Juan Aranda Márquez, autor de malos antecedentes.

### POR LOS PUEBLOS

El jefe de la estación de La Balmora participa que el tren 213 detenido su marcha en el kilómetro 7-400, situado en las inmediaciones de Los Pradillos, por espantoso accidente, a causa de haberse descomulgado la máquina que lo arrastraba.

El convoy fue apartado en dos trozos quedando la vía espedita y continuando el tren su marcha sin otra novedad.

En virtud de requerimiento hecho al juez municipal de Adamuz, la guardia civil practicó varios registros domiciliares a fin de encontrar una escopeta que en primera quincena de febrero de 1921 se trajeron de la finca llamada «La Villa» vecino Antonio Iglesias Cerezo.

Estas gestiones dieron por resultado al registrar la casa sin número de los Dueñas, propiedad de Mateo Arcovala Burgos encontró entre un montón de piedrecas que hay en el patio del edificio, la escopeta referida.

Convenientemente interrogados por el juez municipal de Adamuz, los señores civil practicó varios registros domiciliares a fin de encontrar una escopeta que en primera quincena de febrero de 1921 se trajeron de la finca llamada «La Villa» vecino Antonio Iglesias Cerezo.

Estos gestiones dieron por resultado al registrar la casa sin número de los Dueñas, propiedad de Mateo Arcovala Burgos encontró entre un montón de piedrecas que hay en el patio del edificio, la escopeta referida.

Convenientemente interrogados por el juez municipal de Adamuz, los señores civil practicó varios registros domiciliares a fin de encontrar una escopeta que en primera quincena de febrero de 1921 se trajeron de la finca llamada «La Villa» vecino Antonio Iglesias Cerezo.

Estos gestiones dieron por resultado al registrar la casa sin número de los Dueñas, propiedad de Mateo Arcovala Burgos encontró entre un montón de piedrecas que hay en el patio del edificio, la escopeta referida.

Convenientemente interrogados por el juez municipal de Adamuz, los señores civil practicó varios registros domiciliares a fin de encontrar una escopeta que en primera quincena de febrero de 1921 se trajeron de la finca llamada «La Villa» vecino Antonio Iglesias Cerezo.

Estos gestiones dieron por resultado al registrar la casa sin número de los Dueñas, propiedad de Mateo Arcovala Burgos encontró entre un montón de piedrecas que hay en el patio del edificio, la escopeta referida.

Convenientemente interrogados por el juez municipal de Adamuz, los señores civil practicó varios registros domiciliares a fin de encontrar una escopeta que en primera quincena de febrero de 1921 se trajeron de la finca llamada «La Villa» vecino Antonio Iglesias Cerezo.

# Información telefónica

**Continúan las conferencias con el alto comisario en el ministerio de la Guerra.**—Otros detalles de la operación de ayer en Melilla.—Ciento sesenta bajas, entre muertos y heridos.—Los moros vuelven a cañonear los Peñones de Alhucemas y Gemara.—El jefe de la Policía indígena de Beni-Tustín entrega el fajín y la espada del general Fernández Silvestre.—Sánchez Guerra despacha con el Rey, poniendo a la firma los nombramientos de los delegados para la conferencia de Génova.—Villaurrutia, Garnica y Rodas, agraciados.—Firma de Guerra.—Cierva se marcha a su finca de "Los Pinos", y Melquiades Álvarez, a Cádiz, en viaje de propaganda.—Las sesiones de Senado y Congreso.—El marqués de Villabragima dice que es todavía alcalde de Madrid.—Esta tarde el Rey ha firmado el decreto restableciendo las garantías constitucionales en toda España, sin excepción alguna.

(Agencia Mencheta)  
**De Madrid**

Madrid 30, 15 a 19.

La "Gaceta," de hoy publica nombrando cabilderos de la orden de Caballería de San Esteban de Hungría, don Antonio Baena Gómez y don Manuel López Cámara.

Disponiendo la creación con carácter de reglamento de los colegios provinciales de veterinaria con arreglo a las prescripciones que se señalan en la Ley de Sanidad.

Disponiendo que por la Dirección general de Correos y Telégrafos se proceda a la inmediata provisión de todas las plazas de oficiales terceros vacantes con oposición de la última convocatoria.

Otras varias disposiciones sobre resoluciones de expedientes.

**Firma de Guerra**

Confirmando el mando al coronel de caballería don Emilio Chacón Sánchez del escuadrón de la Escolta Real.

Ideando don Angel García Benítez para el mando del escuadrón de lanceros número tres.

**Sánchez Guerra despacha con el Rey**

A la hora acostumbrada despachó con el monarca el presidente del Consejo señor Sánchez Guerra, poniendo a la firma varios decretos de la presidencia.

**Las audiencias del Rey**

El monarca recibió hoy en audiencia al arzobispo de Valladolid, al vicepresidente del Senado señor Martínez Barrios, al obispo de Madrid-Alcalá y otras varias personalidades.

**El ex-emperador Carlos, enfermo**

En Palacio se han recibido noticias muy alarmantes acerca del estado de salud del ex-emperador Carlos de Austria, el cual parece sufrir fiebres infecciosas, ofreciendo serios peligros a su vida.

Desde Palacio se ha teleografiado inquietud acerca del curso de la enfermedad.

**Al Panteón de Hombres Ilustres**

Por el ministerio de Marina se ha dictado una Real orden disponiendo que en las próximas presupuestos del Estado, se contemple una cantidad para el traslado al Panteón de Hombres Ilustres del cadáver del mariscal don Almirante de la Amada y ex-ministro señor Canales.

**Nos dicen en la presidencia**

El subsecretario de la presidencia nos informó que el señor Sánchez Guerra se hallaba en el ministerio de la Guerra con los ministros de Estado, Marina y Guerra, conferenciando con el alto comisario general Berenguer, ignorando la duración de la misma, así como si con esta conferencia quedaría terminada la misión de Berenguer en la corte.

**Haba Bergamín de la fórmula económica**

El ministro de Hacienda manifestó a los periodistas esta mañana que deseaba la modificación inmediata de estas dos notas que no es cierto, como afirma un periódico por medio de su agencia, que España haya a concertar un empréstito de cincuenta millones de dólares en los Estados Unidos; y tampoco lo es que el Gobierno quiera de molestiar a los funcionarios civiles, lo que lo que ocurre es que la fórmula económica es una reproducción de la ley de las plazas en la cual se dispone la amortización de las plazas en todos los departamentos.

**Los que van a Génova**

El Rey ha firmado un decreto nombrando para representar a España en la conferencia de Génova a los señores marqués de Villaurrutia, Garnica y Rodas.

**Nos ha dicho Piniés**

El ministro de la Gobernación, como de costumbre, nos manifestó que carecía de noticias que poder comunicar a la prensa, porque la tranquilidad era absoluta en provincia.

En cuanto al debate acerca del nombre de la plaza de Real orden de Madrid, dice que no tendrá consecuencias políticas, ya que el Gobierno ha obrado como si nada hubiera ocurrido.

**Melquiades Álvarez de propaganda**

Esta noche salió para Cádiz el jefe de los republicanos don Melquiades Álvarez, para asistir al mitin que el domingo próximo se dará en aquella capital, según el acuerdo de su partido.

**Cierva a su finca de los Pinos**

Al llegar el exministro de la Guerra al Congreso, fué rodeado por los periodistas, los que preguntaron si tomaría parte en el debate de hoy y contestó: Haré lo que me indique el conde de Romanones. Mañana continué mi marcha a Murcia, a mi finca de los Pinos, a disfrutar de la semana parlamentaria y descansar unos días.

**Bergamín nos dice**

Al llegar al Congreso el ministro de Hacienda manifestó a los periodistas que en el almuerzo celebrado en el Ministerio de la Guerra se había hablado de muchos asuntos de los que lya en "Consejo de ministros se había estudiado y sobre todo de Africa.

El sábado nos reuniremos todos los ministros con Berenguer en el Ministerio de Estado.

**Muy bien hecho... Así se gobierna...**

**Restablecimiento de las garantías constitucionales en toda España**

Esta tarde el presidente del Consejo puso a la firma del Rey un decreto restableciendo la normalidad constitucional en toda España, sin excepción.

Al dar cuenta Sánchez Guerra a los periodistas de este decreto, todos felicitaron al presidente por esta sensacional noticia.

**SENADO**

A las cuatro menos veinticinco abre la sesión Sánchez de Toca. En el banco azul los ministros de Fomento y Estado.

El ministro de Fomento ofrece excitar el celo de los gobernadores, civiles para que hagan efectivas las multas impuestas a las compañías de ferrocarriles, porque esta es la función de los gobernadores conforme a la Ley de policía de ferrocarriles, que reconozco de paso contiene muchas deficiencias que es necesario corregir.

**CONGRESO**

A las cuatro menos veinte abre la sesión el conde de Bugallal.

En el banco azul se encuentra el ministro de la Gobernación.

**Ruegos y preguntas**

Emiliano Iglesias protesta de la detención de varios individuos en Tarragona y anuncia al ministro una interpellación.

Martínez Villar pide al Congreso presté atención, pues siguiendo la línea de conducta que se ha trazado va a denunciar esta tarde a varios inspectores de Aduana que han prevaricado. (Sensación).

El presidente llama la atención del orador para hacerle presente que este asunto es de la incumbencia de los Tribunales de justicia, pero no del Parlamento, por tanto ruega al diputado no haga denuncia alguna en ese sentido.

Bergamín ofrece traer a la Cámara varios expedientes que se le han solicitado en anteriores sesiones.

Interpelación sobre alonada de Real orden

Serrano Jover protesta una vez más de la conducta del Gobierno arrebatando al Ayuntamiento una función que le era propia, y espera la opinión de su partido en este asunto porque no está conforme con este vejamen del Gobierno contra el Ayuntamiento de Madrid y demás ayuntamientos.

Romeo dirigiéndose a Silió: ¿Qué dice a eso su señoría? (Enorme escándalo). (Campanillazos de la presidencia que tardó largo rato en restablecer el orden.)

Serrano Jover continúa censurando el procedimiento de este Gobierno, que si bien el no sacará mucho partido de esta medida, en cambio otros sabrán obtenerla con ventajas.

El marqués de Villabragima vuelve a interminar para censurar al Gobierno por el atropello que ha cometido contra el Ayuntamiento de Madrid, pero yo no he tomado muy en serio este asunto porque este Gobierno vive de preparario.

Emiliano Iglesias le interpele diciendo: entánces por qué dimitió su señoría; eso nunca debió haberse hecho.

Villabragima dimite para tener libertad absoluta en el Parlamento a fin de iniciar un debate en este sentido para debatir los planes del Gobierno acerca de este interesante asunto. Además señor Iglesias yo dimité y presenté mi dimisión al Ayuntamiento pero no al Gobierno, por lo tanto sigo siendo el alcalde de Madrid. (Risas) aunque el Gobierno haya nombrado otro de Real decreto.

Recuerda las afirmaciones de que haya variado de conducta cesando a voces presiones; cada vez tengo más arraigadas mis ideas monárquicas, y lo que yo hice, todo honro puede juzgar que obré con entera imparcialidad.

De todo lo que ha ocurrido la culpa es del ministro de la Gobernación señor Piniés. (Los diputados de las izquierdas interrumpen constantemente al orador, al que no dejan hablar dirigiéndole algunas frases que no se oyen bien.)

Villabragima continúa diciendo que la minoría liberal del Ayuntamiento que no hará es el juego a mauristas y socialistas, que se han cogido para paralizar la vida municipal en primer de abril.

Nosotros tomaremos otras medidas más en consonancia con las circunstancias, pero sin alterar en lo más mínimo la marcha administrativa del municipio como ahora se pretende.

Saborit interviene, calificándole de una farsa más este debate.

Dice que los mauristas y socialistas dicen su voto al alcalde, pero no para que fuera un informal.

Villabragima: Los informales lo sois vosotros.

Serrano Jover dice que habla en nombre de la minoría de su partido en el ayuntamiento.

Sánchez Guerra aprovecha la ocasión para anunciar a la Cámara que el Rey acababa de firmar un decreto restableciendo las garantías constitucionales en toda España. (Muy bien. Voces: así se gobierna. Muchos aplausos. Las izquierdas aplauden entusiastas).

Romanones agradece que el Gobierno haya restablecido la normalidad constitucional y felicita por ello a Sánchez Guerra, que ha cumplido su promesa.

Piniés defiende su gestión negando que se haya merado los fueros del Ayuntamiento. Lo que yo he hecho es perfectamente legal y cuando se hizo era porque podía hacerse sin menoscabo de nadie.

Villabragima insiste en que los fueros del municipio han sido vejados por parte del ministro de la Gobernación, único responsable de todo lo sucedido.

Se suspende el debate.

**De la guerra**

**Detalles de la última operación**

Melilla 30.—Se conocen nuevos detalles de las operaciones verificadas ayer sobre Monte Mauro.

La vanguardia de la columna del general Berenguer hizo un desplazamiento de sus fuerzas, ocupando, tras encarnizado combate, las posiciones señaladas y que constituían el principal objetivo de la operación, llegando hasta la llamada Loma de los Tanques, donde quedaron de guarnición dos compañías de Alavara, cuatro ametralladoras y una batería de montaña al mando del comandante Albanegui.

El enemigo, desde sus trincheras, se defendía desesperadamente, pero pronto fueron desalojados de sus escondites, haciéndoles huir, causándoles gran número de bajas al verse atacados de frente por las fuerzas que constituían la reserva, que habían ocupado la posición de Ankab y Fontanet, desalojándose y haciendo dos de guardafiancas de las fuerzas de artillería que mandaba el general Correa, habiendo quedado por tanto dominada toda la posición llamada de Tugub oriental, donde quedó de guarnición el capitán de Legionarios señor Valcárcel.

Porque el jefe rebelde Abd-el-Krim había en la Zula de Sadi-Ay-Allah, se hallaba en Benjilises y Beni Saïd, con los jefes de las operaciones y presenciando el curso de los acontecimientos cuando vieron el resultado desfavorable abandonaron la Zaitia, siendo en aquel momento dispersados los grupos por el fuego de nuestra artillería.

En Dar Drius, Batel y Segangan se habían establecido los hospitales de urgencia. En la operación tomaron parte cuatro aparatos Bristol y catorce Havilland, habiendo observado que muchos de los moros carecían de fusiles y arrojaban piedras contra nuestras tropas.

El general Sanjurjo desde el campo de batalla se hallaba en comunicación con el ministerio de la Guerra, dando cuenta de las diferentes fases de los combates.

**Hidro-aviones que llegan**

Melilla 30.—Procedente del aeródromo de los Alcázares, de Cartagena, han llegado tres hidro-aviones que formarán parte de la escuadrilla cuya base se ha establecido recientemente en Mar Chica.

**Vuelven a sonar los cañones**

Melilla 30.—Los rebeldes de Alhucemas han vuelto a disparar sus cañones sobre los Peñones, sin que hayan causado desgracias personales, solamente escasos daños perfectos en algunas viviendas.

**Segue el "paqueo"**

Melilla 30.—Durante la pasada noche la posición de Dar Drius ha sido "pagueada" por los rebeldes sin consecuencias.

**Una bala enemiga en un aeroplano**

Melilla 30.—Los rebeldes consiguieron hacer blanco en uno de los aparatos que ayer tomaron parte en la operación, sin que, por fortuna, las balas enemigas llegaran a los observadores y pilotos.

**Restos de unos tanques**

Melilla 30.—En la llamada Loma de los Tanques se han encontrado los restos de dos tanques, de haber sido velados por los rebeldes y en un barranco próximo un tercero con ligeras averías, cuya reparación será breve.

**Las bajas de la operación de ayer**

Melilla 30.—En la operación de ayer tuvimos unas ciento sesenta bajas entre jefes y oficiales y soldados muertos y heridos.

**Jefes heridos en la operación de ayer**

Melilla 30.—Entre los heridos de gravedad en la operación de ayer se encuentran el capitán de ingenieros don Vicente Casas, alférez del batallón de Galicia don Francisco Martínez Esparza; menos graves el capitán de artillería Fernández de Córdoba y capitán don José María Valle.

También hubo otro teniente de zapadores herido, cuyo nombre aún no ha podido conocerse.

**El fajín y la espada de Silvestre**

Melilla 30.—El jefe de la policía indígena de Beni Tustín ha ofrecido hacer entrega a las autoridades militares del fajín y la espada del general Fernández Silvestre, esperándose que ello se confirme, porque de ser cierto, este jefe moro daría mucha luz acerca de la muerte de Silvestre y lugar donde se encuentra su cadáver.

**Del extranjero**

**El Rey de Bélgica en Italia**

Roma 30.—Ayer el Rey Alberto y el príncipe heredero visitaron las tumbas de los Reyes Victor Manuel II y Humberto I.

Desde el santón marcharon a la ceremonia del soldado desconocido, a cuyo acto asistió también el Rey de Italia.

Terminada la ceremonia conversaron con el presidente del Consejo largo rato, acerca de las cuestiones que afectan a ambos países.

En la nota oficial publicada se hace constar que por respetos al Vaticano, en la entrevista de los Reyes de Italia y Bélgica no se hizo mención de que Roma fuese la capital de Italia.

**Una revista naval**

Lisboa 30.—El gobierno francés ha invitado al de esta parte que envíe un buque de guerra a la revista naval que se celebrará en Argel con motivo de la visita de Millerand a África.

**De provincias**

**BARCELONA**

**Una visita a los hospitales**

Barcelona 30.—El capitán general Primo de Rivera, acompañado de sus ayudantes, estuvo esta mañana visitando los hospitales de la Cruz Roja, elogiando su funcionamiento.

**Protegidos por la policía trabajan**

Barcelona 30.—Hoy han vuelto al trabajo protegidos por la policía, ciento cincuenta operarios de una ferretería que ayer se vieron obligados a abandonar el trabajo por negarse a sindicarse.

**Cosas raras de Cataluña**

Barcelona 30.—La comisión municipal de Fomento ha dado dictamen, acordando la variación de nombres de numerosas calles.

La Gran Vía Diagonal proponen que la acera izquierda se denomine Nacionalidad Catalana.

La calle de Martínez Erizal se le nombre por Teodoro Llorente.

Y calle de Castilla a una de las nuevas de la barriada de San Martín.

**Otra huelga más**

Barcelona 30.—Hoy se han declarado en huelga los obreros rascadores de buques, pidiendo aumento de salario.

**Por no saber escribir bien**

Barcelona 30.—Hoy se han visto en la audiencia, en juicio oral, tres causas contra Domingo Pascual, director del periódico "El Tiempo".

Una de las causas, por excitación a la rebelión; otra, por insultos a la fuerza pública; y otra, por desacato.

Por cada una de ellas el fiscal le pide dos años de prisión y accesorias.

**Importación de café**

Especialidad en tostados

**Fábrica de Caramelos.—Litografía Azúcares estuchados**

**CAPARROS.—CORDOBA**

**LA CONCEPCIÓN**

**Gran Pastelería y Conifitería**

Antonio Mira (Miritita)

Este acreditado Establecimiento elabora para los próximos días de Semana Santa las exquisitas empanadas de pescado con los excelentes géneros, vinos y licores peculiares en la misma y que tanta fama le dieron.

**CALLE CONCEPCIÓN**

**Fundición, Laminación, Estiraje y Trefilería de COBRE y todas sus aleaciones (ALPACA, BRONCE, LATÓN, MAILLECHORT)**

en todas las formas: Planchas, Banderas, cintas, Discos, Barras redondas, cuadradas, exagonales, etc. Perfiles varios

**ALAMBRES. — CABLES desnudos y cubiertos. — Toda clase de trabajos en**

**FUNDICIÓN DE HIERRO**

Fabricación de motores eléctricos, Transformadores, Turbinas.

**REPARACIÓN DE MOTORES**

de todas las clases y de todas las marcas.

**CONSULTAS Y PRESUPUESTOS GRATIS.**

**Sociedad Española de Construcciones Electro-Mecánicas**

CORDOBA

Dirección Postal: Apartado núm. 28. Telefónica y Telegráfica: C E M

**La huelga de Peñarroya**

JA decidíroslo

Si el Gobierno no interviene de una manera eficaz en la solución del actual conflicto, es seguro tengamos huelga para rato, o quizá lo que sería peor aún, los obreros se decidan a abandonar definitivamente sus tierras natales, con el corazón abrumado por el dolor de la ingratitude y la soberbia para sus hijos, que la ingratitude y la soberbia de una sociedad explotadora les niega, sin tener en cuenta que la riqueza acumulada ha entrado como principalísimo factor el esfuerzo de ellos y el de sus antecesores.

Desde hoy podemos decir que no solo a los pueblos se les congeñan por la invasión, sino que en los procedimientos de violencia hay otro: el de sustitución. En el caso que hoy ocupa nuestra atención concurren todas las circunstancias de dominación por desajustamiento o eliminación.

Analícemos, aunque sea superficialmente y sin que para ello precisemos manejar la hipótesis ni las frases gruesas, procedimiento siempre repudiable, y máxime en estos momentos de grave responsabilidad para todos.

Sea, pues, la soberbia la que expone con sinceridad las modestas consideraciones acerca de las funestas consecuencias que traerá para los ciudadanos de estos pueblos, la terminación de la huelga, de prolongarse ésta indefinidamente, o sea si piadosamente nos resignamos a que esto acabe por consunción.

La empresa de Peñarroya ha contestado a una manera categórica a la comisión del Ayuntamiento y comercio de Puelonuevo, que ya no tenía obreros y que los que deseasen trabajar, tendrían que hacerlo sometiendo a un nuevo reconocimiento facultadivo conformándose con los salarios que se les asigne por los respectivos jefes de servicio.

Es decir, entrarían como nuevos, y los que en la empresa llevan treinta y cuarenta años de servicios tendrían los mismos méritos que los cuatro limpiabotas y golfos que durante el período de huelga: hacen número dentro de los recintos de talleres, son siúctas que la empresa presenta ante la vista de los huelguistas, pero no trabajadores que honradamente cumplían con su deber. No es la pasión la que nos lleva a apreciar las cosas en este sentido, sino que ha sido la empresa de Peñarroya y otras muchas de España las que demuestran lo que manifestamos, despidiendo a la terminación de las huelgas a la mayoría de los esquiroleros, por inservibles, porque solo serían lastre y seguramente poniendo a la vez en práctica aquello de que el traidor no es menester, siendo la traición pasada.

Esta entrega incondicional de sus obreros que pretende la empresa, comprenderá la opinión en general que no será posible hasta que el obrero completamente extenuado capitulase, porque a estas alturas, en pleno siglo veinte, no pueden dejarse arrebatar impunemente los trabajadores su personalidad jurídica individual y colectiva, y volver al trabajo con su dignidad hollada, que no otra cosa significa el querer que vuelvan a sus antiguos labores, donde tienen en su haber toda una vida de honrado y asiduo trabajo, en las mismas condiciones—seguramente peores,—que los que por una traición, llevan un mes de servicio en la referida sociedad de Peñarroya.

En estos términos planteada la cuestión, la lucha será dura, porque los obreros defienden el más preciado atributo: el derecho a la vida.

Planteadas así las cosas y ante la perspectiva tenebrosa que amenaza a estos pueblos cabe preguntar a las fuerzas vivas: ¿Cuál será vuestra actitud?

Aun colocados en un plano de neutralidad ante las dos partes que directamente litigan, su actitud resulte, no podrá ser otra que hacer toda la presión que sus fuerzas les permitan—que son muchas si saben

Encargando a la Agencia López, de Córdoba, el levantamiento de avías y dejes de cuenta a los ferrocarriles, hará valer vuestros derechos.

**Sociedad Anónima Gros**

**BARCELONA**

**Grandes fábricas de Abonos y Productos Químicos en Badalona, Alicante, Sevilla y Santander**

Abonos y Productos para la Agricultura: Superfosfatos, Sulfato de Amónico, Sales potásicas de Stassfurt (Alemania), Nitro de Sosa de Chile. Abonos confeccionados para todos los cultivos. Nitro de Amónico, Sulfato de Cobre y Hierro para el viñedo. Bisulfato y Bisulfato de Sosa, Cloruro de Sulfúrico, Clorhídrico, Nítrico y Acético. Nitro de Sosa y de Barja. Sosa de cal marca Flix. Cloratos de Sosa, Potasa y Barita. Productos puros para Farmacia y Laboratorio.

Servicio gratuito de análisis de tierras y literatura agrícola.

Precios y pedidos: Agencia de Córdoba, Gran Capitán 19.

**Urbanización de BELLA VISTA**

(CIUDAD-JARDIN)

Venta de parcelas y construcciones de chalets a plazos y al contado

Razón: San Felipe núm. 11. De 9ª a 12 y de 3 a 7.

**Encargando a la Agencia López, de Córdoba, el levantamiento de avías y dejes de cuenta a los ferrocarriles, hará valer vuestros derechos.**

**Encargando a la Agencia López, de Córdoba, el levantamiento de avías y dejes de cuenta a los ferrocarriles, hará valer vuestros derechos.**

**Encargando a la Agencia López, de Córdoba, el levantamiento de avías y dejes de cuenta a los ferrocarriles, hará valer vuestros derechos.**

**Encargando a la Agencia López, de Córdoba, el levantamiento de avías y dejes de cuenta a los ferrocarriles, hará valer vuestros derechos.**

# Informaciones de hoy 31

## i...Que mi tierra es bella!

A la bella poetisa Clarita Fuentes González.

Ven, poetisa bella; ven, tú que cantas ilusiones mecéndote como las alondras en rayos de sol. Ven, tú que sales al campo en buses de arrebolados horizontes; con siluetas azuladas... grises... carminadas de lejanas cordilleras; tú que escribes sonetos versos allá en el fondo del valle recostada sobre esmeraldas gramíneas; y escuchando las melodías ignotas de la fuente que nace junto al frenal. Ven, tú que llenas immaculadas cuartillas de luz, de colores de aromas y de armonías recogidas en las bravías sierras, en las llanas vegas, en los solos tepales donde vuela una vistosa paloma serena con soles espléndidos, violetas y madreselvas, brías nacidas en los pomares del monte y aves trinaoras cantando entre fríos sus amores... Ve a mis campos y canta luego, si puedes, un himno a su belleza.

¡Con qué tristes estás!

Si, muy triste. Solo de vez en vez, zagalillo inocente, abre su copa en un paréntesis de antargua del que la contempla con ojos de humanidad.

Y, ¡cuánto el zagalillo canta! Porque el labrador, el hijo de la gleba... ¡qué ha de cantar, si solo tiene tiempo para llorar infortunios!

Partió el rostro, como barbecho arreado por estivalos ardores, impresos en su frente los latigazos de los cruces elementales; triste es su mirada, y gastado todo el por todos almas, es su vivir un continuo y amargo meditar.

Yo, cuando veo los recios labradores de estos campos y escucho las alegres tonadas de sus gañanes y les comparo con los de mi tierra, tan raquíticos, tan atezados, tan desnudos y... tan hambrientos, en mi alma dolorida siento que se levanta una indignación inmensa contra los verdugos de una raza.

Y dicen que sí; y yo también lo dije en otro tiempo; que las bellezas de mi tierra son incomparables.

Pero, ¡ay! yo estaba engañado; y mienten o se engañan los que la creen bella, porque tienen sierras quebradas, con valles frondosos, en que crecen airesa convaria (1) a la sombra de selvas seculares; porque nacen jacintos y margaritas junto a las fontanas; porque en las cañadas, entre el miserable avenal, hay gacilitos y amapolas rojas porque los céfiros huelen a violetas y a flor de espino; porque los arroyuelos que crecen entre frescos helechales y las oropendolas, mirles y ruisenores de la espesura cantan sin cesar armónicas expresiones...

¡No; aunque todo eso tenga, no es bella la tierra en que los hombres han olvidado el reír a fuerza de llorar!

Hablad, hablad a mis campesinos de esos primores que ven en ella los peñas. Habladles de maneceras con rociadas de perlas, de rumberos de frondas, de brisas que huelen a mirto (2), de cantos de alondras, de regatos... y un gemido se escapará de sus pechos.

A través de las lágrimas no se ven las bellezas; y el labrador, de mi tierra llora... llora siempre penas muy amargas.

Por eso, las rociadas de perlas que dice el poeta, son para él escarbas mananeras; el trino de las aves, gritos de dolor; las brisas, vientos que hielan o abrasan; las fuentes, charcos cenagosos con broza de monte y larvas de libélula; las flores, agudas espinas...

¡No; no es bella—para sus hijos—, mi tierra!

Ven y lo verás.

Mira: ¿ves aquella casucha terrosa, desvencijada y antifibérica que parece la morada de la miseria?

—Pues en ella vive el labrador de los campos donde yo nací.

Entra y escucha lo que hablan.

—No puedo resistir más, dice; tres años perdiendo en el terrajo; viejos los borriquillos; vendida ya la casucha heredada de mis padres, la casucha querida en que nacieron mis abuelos y nació yo, cansado de bregar en una tierra ingrata y... ahora otra subida al arriero?...

Mira; mira como su frente, ¡ajo el peso de tanta pesadumbre, se humilla ocultándose entre sus callosas manos.

Medita y llora.

Yo te diré lo que cruza por su imaginación dejando en su alma huellas de inmensa pena.

Cruza por ella el recuerdo de días amargos consumidos de rudas labores; los escarbes (3) en que empleó titánicos esfuerzos, que consumió las energías de su juventud, donde quedaron encerradas para siempre las coplas de su mocedad y las sonrisas de sus ilusiones; donde se arrojó su frente y se puso melancólico su mirar. Los garranchos aillados de las jeras, madroñas, lentiscos y brezos, llegaban sus manos y rasgaron sus vestidos; las noches otoñales de la sementera, pasadas bajo el solitario chaparrero, mientras las negras nubes cruzaban vertiendo lluvia torrencial y el viento arrastraba alidosos de lobos; las angustias engendradas por sequías pertinaces y por heladas tardías; las escasas cosechas repartidas en las migajas gras entre el dueño del terreno y el cruel ustero; la miseria de su hogar, a pesar de tanto esfuerzo...

Todos esos y muchos más son los dolerosos recuerdos que le atormentan.

Y su esposa, su fiel compañera, que adivina sus congojas, ¡juyanes!, le dice, a otras sierras. ¡Juir!, musita estremeciéndose el labrador, y parece su voz un suspiro. Levanta su frente y mira a todo buscando con ansia una esperanza...

Mas sus ojos solo ven allí, junto a él, a sus cinco rapazuuelos, febles y desnudos, mirando silenciosos las frías cenizas del hogar... ¡Digo! Ve más; vé la imagen fría e indiferente del señor que le dice: —O pagas más, o no tienes tierras este año... vé el fantasma siniestro del usurero que, cual invisible vampiro, le trupa la sangre; vé su soledad, su miseria inmensa. Y abrumado, vencido por la visión, haciendo un esfuerzo para suetar los afectos que se desborran en su corazón, lanza el grito del desaliento. ¡Pues, ¡juyamos!», exclama.

Y mientras la esposa canturrea una tonada melancólica al pequetito despierto en

## Peliculas callejeras

¡Emilio, no te pongas pesado!

La persona, niño o militar que haya asistido en estos últimos días al cine del popular señor Ramirez, habrá observado que cuando la artista que en el actual está en el instante más culminante del cuplet o de la danza, si de bailarina se trata, una vez guasona rompe el silencio de la sala con un grito extensor, que causa murmullos y risotadas. Esta voz ha permeado en la incógnita—no es LA VOZ de Córdoba—hasta anoche, que puesto en guardia un idem, pudo dar con el sujeto poseedor de tan buen gusto.

Se llama Emilio Rodríguez Martos y es vecino de esta capital, según puede acreditarse con una cédula expedida el año 1911.

Don Emilio, anoche, al intentar "trabajar" fué llamado por el seguridad, quien en buenas formas lo trasladó a la comisaría de vigilancia, quedando detenido e incomunicado.

Un consejo, Emilio para lo futuro: Déjate de "pegas", como decimos los de aquí.

La muda de Luis

Luis Dueñas Riesgo tiene, entre otras cosas, una magnífica muda interior que adquirió en casa del amigo Carrillo Pérez. Y anoche cuando fué a colocársela notó con la sorpresa que es de suponer, que le había desaparecido de la casa en donde pernocta, número 38 de la calle de Alfaro.

Así por lo menos se expresó ante don Serafín Rodríguez, Sevilla, agente de servicio en la destaralada comisaría de vigilancia.

Fuensanta, los jeringos, la espueria y la mala pata

¡Hemos dicho algo!... Fuensanta León Izquierdo se hallaba ayer comprando "jeringos" en la plaza. De pronto sintió un golpe terrible. Era que una espueria que para los materiales de construcción usan en una obra del Arco bajo, se había caído desde los andamios, en busca del pavimento y en el viaje, halló la cabeza de la expresada señora. Fué trasladada seguidamente a la casa de socorro, apreciándose una lesión de pronóstico reservado.

¡Rafael, qué has hecho!

Los hay que son fieras. Rafaelito Rivas Jiménez, estaba ayer de muy mal humor, no sabemos porqué, ni nos interesa. Fueron en plan de visita los vecinos del 6 de Siete Revueltas, Manuela Muñoz y su vástago Manuel Velverde, y Rafael, en lugar de levantarse del asiento, tenderle la mano atentamente y preguntar: ¿Cómo van los queridos vecinos?... echó mano a la piedra monumental, arrojándosela a los visitantes, que desafortunadamente salieron en busca de la gran vía. El guardia Bello que se enteró del sucedido denunció al pollo Rafael, que ¡no es nada!

El reporter X.

## Carta de gratitud

Señor don Ramiro Rosés, director de LA VOZ.

Muy señor mío: Ruego a usted exprese por medio de su popular diario, el agradecimiento vivísimo que siento hacia el dueño del Salán Ramirez, don Antonio Ramirez de Aguilera, que tan desinteresadamente organizó la función a beneficio nuestro por la muerte de mi desgraciado esposo Juan Pedregosa, víctima del accidente ocurrido hace pocos días en la Torre de Malmuerta.

Tanto yo como mi hijo José, guardaremos perdurable recuerdo de su hermosa acción.

El dinero recaudado ha sido puesto en una cartilla del Monte de Piedad, por dicho señor.

De usted afectísima s. s. q. s. m. b.,  
María Díez, viuda de Pedregosa.

## Gran Teatro

Bailes fantásticos luminosos de Loie Fuller

Hoy, viernes, 31 de marzo de 1922

GRANDIOSA FUNCION POPULAR CON GRAN REBAJA DE PRECIOS

Despedida de los bailes fantásticos de Loie Fuller. Colosal programa dividido en tres partes. Poemas coreográficos fantasmagóricos. Inauditas concepciones luminosas. Espectáculo de gran novedad, precedente de las principales teatros del mundo.

Butaca General: 4 pesetas. 0'60 "

(Véase programas.)

## DOS TELEGRAMAS

Los señores Díaz Barona y Fernán-Vergara, recibieron ayer los siguientes telegramas:

«Sevilla-Córdoba, 30, 11.  
Díaz Barona y Fernán-Vergara.—Redacción de LA VOZ.

Comovida por manifestaciones cariñosas recuerdo que prensa dedicada a la memoria de mi inolvidable marido, exprese en nombre familia gratitud y saludo afectuosos.

—Viuda Borbolla.

Córdoba-Sevilla, 30, 18.

Periodista: sevillanos abrazamos hermanos cordobeses, agradecemos profundamente afectuosas atenciones recibidas en personas «Galerín» Márquez, que tan dignamente representamos esta capital.—Presidente Asociación Prensa.

## Sucesos y denuncias

Pequeño incendio

En las habitaciones altas de la casa número 25 de la calle Pestrera, se produjo ayer un incendio, que por fortuna, y gracias a la intervención de varios vecinos, no llegó a tomar caracteres grandes. El guardi municipal Luque, con el auxilio de los vecinos Ignacio Martí, Juan de Dios Labrador y Bernardo Luque, sofocaron el siniestro a las pocas momentos de formarse.

La habitación la ocupaba la vecina Antonia Mendoza y los daños ascienden a unas doscientas pesetas. Se ignoran las causas del siniestro.

Los perros

Un can de don Luis Benítez, que habita en la calle Cardenal Herrero, mordió al niño Rafael Sanz domiciliado en la calle Velázquez Bosco, sin número.

Detenido

Ha sido detenido Antonio Barbael Castillo, sujeto de malos antecedentes, que se dedica a quedarse con lo ageno.

Ingresó en los calabozos de la Comisaría.

Llegó el gran surtido de peñería de Verano al «Metro».

Por 30 pesetas podrá adquirir un traje de 60 pesetas en el Establecimiento de TEJIDOS de J. Ruiz Romero, frente al Gobierno Civil. Visite sus escaparates.

## Pedro López e Hijos

BANQUEROS

APARTADO NÚM. 7.—TELÉFONO 34.—CÓRDOBA

Representantes depositarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

## Academia Politécnica

CÓRDOBA

Internos—Mediopensionistas—Externos

Carreras Civiles, Militares y de la Armada.—Dibujo.—Mecanografía.—Contabilidad.—Idiomas.—Taquiografía.

Especialidad para ingreso en CARRERAS MILITARES

En 1.º de Abril apertura del curso para la convocatoria de Octubre en las Academias militares

PROFESORADO

Director: Don Manuel Sagrado Marchena, Capitán expofesor de la Academia de Infantería.

Jefe de estudios: Don Pedro Guadalupe Suárez, Comandante expofesor de la Academia de Infantería.

Señorita Josefa Gil, profesora de Francés de las dos Escuelas Normales.

Don Miguel Gudiño Sendros, profesor de Dibujo de la Escuela de Artes y Oficios.

Don Vicente Costell Lozano, Capitán expofesor de la Academia de Infantería.

Don Joaquín Gómez Pantaja, Capitán expofesor de la Academia de Artillería e Ingeniero industrial.

Don José Rodríguez Zurbano, Comandante de la Guardia Civil, expofesor de la Academia Boza.

Don Carlos Cáceres Iribarri, Capitán de la Guardia Civil.

Inspector de estudios: Don José Insua Ramirez de Aguilera.

## Clases especiales para grupos de seis alumnos

Clases generales con menos de 45 alumnos

ESTUDIO DIARIO EN LA ACADEMIA desde las 8 a las 12 y media de la mañana y desde las 2 y media hasta las 8 y media de la tarde.

Para informes al Director: Capitán Ayudante del Regimiento Infantería de la Reina número 2.—Córdoba.

## Laboratorio Químico Bacteriológico

DE JOSÉ DE DIEGO MARTINEZ FARMACÉUTICO

SERO-DIAGNÓSTICOS.—Reacción de Wassermann, Sero-reacción para el diagnóstico de la fiebre tífica, paratífica, malta, etc.—ORINAS.—JUGO GÁSTRICO, ESPUTOS, LICHIDO CEFALO-RAQUÍDEO, FÓRMULAS LEUCOCITARIAS, RECUBIENDO GLOBULAR, LECHE (en especial de mujer), etc.

Analistas INDUSTRIALES. Abonos, tierras, aceites, grasas, orujos, etc.

Fernando Colón, 10 y 12.—Teléfono 150.—Córdoba.

## Consultorio de enfermedades de los ojos

Consulta y operaciones gratuitas a enfermos pobres

GONDOMAR, 5 De 9 a 1 de la mañana

Pedid: FINO LA INA.-OLOROSO LEBRERO DE LA CASA

PEDRO DOMEÇO Y COMPAÑIA DE JEREZ DE LA FRONTERA

Agente exclusivo en las provincias de Córdoba, Jaén y Ciudad Real: D. EDUARDO CAMBAS CIVICO, Jerez de la Frontera.

## COMPARACIONES

Pregunta.—¿En qué se parece el Metro de Madrid al Metro de Córdoba, fuera de su longitud?

Respuesta.—Se parece en los beneficios que reporta al público.

Explicación.—El Metro de Madrid, ofrece precio fijo, comodidad, economía y rapidez, y por esto es favorecido por el pueblo.

El Metro de Córdoba, tiene precio fijo, mucho surtido, gran economía en precios, rapidez en las operaciones y en el negocio de tejidos, por donde desfilan más compradores.

Demonstración.—El que no lo conozca o dude, puede comprobarlo.

Nota.—Llegó el gran surtido de pañería de Primavera y Verano, los precios son de sorpresa por lo baratos, sirve de aviso para los clientes.

La venta es activa y conviene no retrasarse en la compra del artículo que tiene las B. B. B.

Casa central: Marmol de Bañuelos, 2. } Pago sobre mercancía.  
Sucursal: San Agustín, 44.

## LA FABRIL CORDOBESA

Alvarez, Vázquez Ruiz y Compañía, S.en C.

Materiales de Construcción y Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

Carrera de Ollerías Córdoba

El flujo y enfermedades de la curan con las irrigaciones de Dr. Valley Usada por higiene y para evitar contagios.

## Sucursal casa YOST

Máquinas de escribir Sin cinta

La mejor y bella en su escritura por su perfecta alineación

Gerente para Córdoba y su provincia: Luis Caballer, Gondomar 4.

## Agencia López

Reclamaciones a ferrocarriles. Tasa talones y rectificales recibes de portes por abono mensual o a tanto por ciento. Consulten tarifa honorarios móviles.

Avenida Canalejas, 2.—Teléfono 552 CÓRDOBA

## ALMACÉN DE CAMAS METÁLICAS Y COLCHONES SOMMIERS

CAMAS DE MADERA Y MUEBLES Alfonso Redondo

Duque de Hornachuelos, 7.—CÓRDOBA Ventas a plazos y al contado

## Casa Sapena

Especialidad en medidas.—Inmenso surtido en calzado para niños.—Conde de Cárdenas, número 26 (antes Letrados).

## Santa Eufemia

En muy poco tiempo, más de una vez hemos tenido el honor de ser aludidos por nuestro querido amigo el ilustrado Correspondiente de este periódico en Fuente Ovejuna, y creemos que seguramente ha de haberle extrañado nuestro mutismo y ese prolongado silencio que venimos observando, hasta el extremo de que si no hubiera en nuestro abono la creencia del convencimiento que ha de existir en él de nuestra sincera amistad, tendríamos que admitir que le asistía derecho a suponer algún desaire; pero esto no puede ser así, porque sobradamente conoce nuestras ocupaciones y porque no residimos en pueblos de la importancia de Fuente Ovejuna, en donde hay tantos Pepes el día de San José y hay teatros y bailes y aristocráticas reuniones. En Santa Eufemia, con un Pepe solo tenemos bastante y por eso aquí le llamamos Pepe; no tenemos bailes en el teatro, por la razón tan sencilla como convincente, de que no habiéndose teatro, los bailes pueden ser hasta de candelil o al aire libre, pero no en teatros; y en fin, que en esta vida social todo es más reducido y por lo tanto no merece los honores de ser llevado a un periódico. No queremos decir con lo expuesto que falten aquí esas muchachas de ojos apasionados que constituyen las más dulces ilusiones de nuestro ilustrado compañero y amigo; no; y seríamos en esto muy injustos si tal manifestación hicieramos; además sería una ofensa que nunca merecería perdón.

Nuestro silencio, ya demasiado prolongado, obedece a que sabemos desde niños que la ropa sucia debe lavarse en casa y no permitir que sea llevada a públicos lavaderos; y como quiera que en este pueblo y en esta región, hay tanto que solo debe lavarse en casa, es por lo que mejor es el callar.

Para que se convenza nuestro ilustrado compañero de lo que decimos y que no es como desaire el no responder a sus alusiones, nos vamos a permitir el gusto de ofrecerle como muestra, no un botón, como vulgarmente decimos, sino dos botoncitos de los paquetes que encontramos más a mano.

El primero consiste en que un mozo del actual sorteo, alega que es hijo de pobre sexagenario, teniendo un buen capital en fincas; y hay dos vecinos de este pueblo que, a sabiendas de que faltan a la verdad y hasta haciendo traición a sus propias conciencias, declaran que efectivamente aquel padre (que es uno de los mayores contribuyentes del pueblo), es pobre; pero uno de estos dos vecinos y que como testigo declara y asegura la pobreza de aquel padre, luego en el juicio de exámenes, actúa como concejal, y de acuerdo con todos los demás compañeros de corporación municipal, considera rico al que antes, como testigo, había considerado pobre.

Esta contradicción no necesita comentarios; pero a cualquiera se le ocurre preguntar: ¿a qué altura se manifiesta la conciencia moral de tal testigo?

Si admitimos como verdad axiomática que el juez más inexorable es la propia conciencia y consideramos en todos los pueblos el asunto de quintas como el más delicado, teniendo como tienen hijos esos dos testigos, es evidente que en sus mismas conciencias encontrarán el premio a su acción.

El segundo botoncito ofrecido como muestra se refiere, no solo a este pueblo, sino a la región o partido judicial, y es que hay quien está disgustado por que tenemos en Hinojosa un juez dignísimo, persona de honradez acrisolada, con bastante ilustración y amante del exacto cumplimiento en el alto ministerio que le está encomendado. Así es que porque esta dignísima persona (a quien no tenemos ni aun el honor de haber saludado, por lo cual no se tomarán estas frases como alabanzas por gratitud a mercedes recibidas) porque esta dignísima persona honra aquellos estrados y no se acopia al molde que tal vez alguien necesitó emplear, por eso hay quien se disguste inventando hasta sandeces, según nos manifiesta cierto Bachiller desde las columnas de este periódico. No aseguramos que este Bachiller sea el que Cervantes nos presenta en su obra inmortal, pero creemos que, sino es aquel Sansón, por lo menos ha de tener algo de Carrasco y puede resultar carrasco para algunos, aunque desde luego tenemos como seguro que no ha de faltar en el distrito quien haga coro, por aquello de que la verdad siempre encuentra eco... ¡hasta en los desiertos! le repite el aliento alvino de la Providencia! Tenga el ilustrado Bachiller el convencimiento que nosotros abrigamos, de que todas las Babillonias tienen sus noches trágicas y que muchos festines acaban como el de Baltasar.

Aquí tiene nuestro simpático y cariñoso amigo de Fuenteovejuna la razón que nos asiste para callar todas estas menudencias, estas miserias impropias de hombres del siglo XX, y que, como espuma, suben a esta reducida sociedad del Valle Pedroches, no deben conocerse en la honrada región de la provincia de Córdoba, porque sería publicar nosotros mismos nuestra afrenta... y eso no debemos hacerlo y a buen callar llaman Sancho.

Accidentalmente, nos tiene en Córdoba con muchas ocupaciones, pero dispuestos siempre a complacerle y con grandes deseos de estrechar su mano en Fuenteovejuna, en esa tierra bendita, patria de hidalguía y de hermosas mujeres que tanto nos agradan a ambos.—R. O.

30 marzo de 1922.

## Idilio soñado

¡Bañerica ni suena ni en los guardavías! ¡Bañerica ni suena ni en los guardavías! ¡Bañerica ni suena ni en los guardavías!

(Dante, «Paradiso», cap. II)

...Y ella, al escuchar el pregón del suplico que contestar bajo sus ojos miraba al cielo y a la tierra...

—¡Si! ¿Para qué negar que se inclinaba hacia ti con una fuerza irresistible por la simpatía que desde el primer instante me inspiraste, que unida a las brisas de cariño producían en mi alma un misterioso que era imposible explicar? Yo no sé si esto será amor, pero sí sé que a tu lado es donde únicamente me siento feliz.

Al oír tan deliciosas palabras pronunciadas por labios tan divinos, me sentí de arrojarme ante aquella hermosa figura, que toda cándida e inocente me fingía el amor que yo había sabido amarle. ¡Qué feliz me sentía al poseer amor que tanto había ambicionado! ¡Qué me parecía hermoso en esta tierra bella!

La Primavera en toda su fragancia, se presentaba ante mí vistosa y grandiosa que nunca; los pájaros cantaban al viento sus más armoniosos trinos y los deliciosos como la más bella simfonía las flores con sus más bellas aromas embalsamaban el ambiente impregnando perfume delicioso aquel rincón de nuestro amor, hasta convertirlo en un raiño de dicha e ilusión.

Cuando más ensimismado me encontraba contemplando al amor de mis amores, el castillo de mi felicidad se derrumbó, la realidad fría y desconsoladora; en mí solo quedaba un idilio soñado; en mí solo quedaba la silueta de aquellas imágenes que Amor me dedicara una de sus más dulces sonrisas.

Tonía Rivera

## CAFE "LA PERLA"

Establecimiento de primer orden acreditado, cómodo y céntrico de la ciudad, frecuentado por las personas de gusto. Cerveza helada, el grifo y embudo de distintas marcas; vinos y licorosos y extranjeros.—Chocolates con pastas y Salón de billar en el principal. Semipermanente.—Sucursal: Café Salán.



## Gonzalo Espejo

Automóviles de alquiler

Vulcanización de neumáticos. Pisos de goma.

SEVILLA, 11

## Clínica Nevada

MEDICINA GENERAL

GARGANTA, PARIZ, OIDA

García Lopera, 4

CONSULTA, DE 1 A 4

## En Fernán-Núñez

Se venden dos Omnibus para viajeros nuevos, marcas Leonet, con 1000 cc. motor, con 26 asientos.

Para tratar, con don Salvador Ripa, Copada, 28.

## Se vende

una fábrica de extracción de aceite de borujo, con carbón y jabón, establecida en la finca de Fuente Genil, con apartadero propia en abundancia. Para informes dirigirse a «LA ACTIVIDAD».

## Enrique Torre

PROYECTOS Y CONSTRUCCIONES

OBRAS DE HORMIGÓN ARMADO

Venta de solares en el Barrio de San Agustín

Para informes y detalles: Avenida de Canalejas, 7, don...

Encomendar a la Agencia L. S. Córdoba, la gestión de las relaciones a ferrocarriles y construcciones de economía.

## Porrás, Vaño, Gisbert y Anón

Fábricas de harinas sistema Buhla en El Carpio y Córdoba

Producción diaria 60.000 kilos

Servicio de harinas y salvados a domicilio

TELÉFONO 569

OFICINAS GRAN CAPITÁN, NÚMERO 1

Cambios de trigos por harinas.

## Sotomayor, S. A.—Aceites y Cereales

Gran surtido en GARDANZOS especiales para siembra.

# Información telefónica

En el Congreso se aprueba la fórmula económica con el voto en contra de los ciervistas, reformistas, de la unión monárquica y socialistas.—La fórmula económica en el Senado.—Berenguer se reúne en el Senado con el presidente de la Cámara y otros senadores, guardando reserva sobre lo tratado.—Romanones satisfecho.—Los almuerzos de Gasset y el conde de Romanones.—El conde y su hijo.—Los mineros de Peñarroya en Madrid.—Suspensión de los trabajos de la Gran Campaña Social.—Dos oficiales de ingenieros muertos en la última operación en Melilla.—En Bilbao no quieren alcaldes de Real orden.—Detención de un estafador portugués.—Parte oficial de la noche.—Júbilo en toda España por el levantamiento de la suspensión de las garantías.—El señor Marfil subsecretario de la Presidencia

## (Agencia Mencheta) De Madrid

Madrid 31, de la 1.ª a las 3.50 m.

**SENADO**  
(Final de la sesión de ayer)  
El señor Cortazar protesta de que en el proyecto no tengamos intervención las mujeres y los padres de familia.  
Se suspende la sesión para esperar que llegue del Congreso la fórmula económica. A las 10 se reinician; luego se da cuenta de esta y se levanta la sesión.

**CONGRESO**  
El señor Díaz de la Cebosa combatió la forma de conducirse el Gobierno con las compañías. Con esos procedimientos no se va a ninguna parte; hay que obrar radicalmente fiscalizando los actos de la compañía en relación con los aumentos que solicitan.  
El señor Salas consume el otro turno en contra.

Censura que en proyectos de esta naturaleza se incluyan acciones de otro que merecen estudio aparte.  
El Gobierno no puede garantizar el cumplimiento del artículo sexto. Esto es de todos conocido; lo cual quiere decir que lo que se pretende es salir del paso. Si no se accede al desdoblamiento, nosotros emplearemos la abstención, haciendo cuanto esté de nuestra parte para llevar al convencimiento de la Cámara la necesidad de votar al proyecto en contra.

El señor Bergamín: El Gobierno tiene ya preparado un proyecto de ley que resuelve este conflicto, quedando garantidos todos los derechos sin perjuicio de tercero.

El señor Sabarrit pide aclaraciones sobre el estado en que quedarán los sueldos del personal de las compañías ferroviarias al aprobarse el proyecto y faltar por tanto a estas la subvención que le entrega el Gobierno. No vaya resultar que este proyecto, una vez aprobado, sirva de pretexto a las compañías para intentar rebajar los sueldos y jornales del personal de las mismas.  
Pone varias reparas más al proyecto y pide el desdoblamiento.

Bergamín: No tenga cuidado su señoría; no hay peligro de ninguna clase. El personal ferroviario seguirá cobrando los mismos sueldos que tiene asignados y por tales causas no hay nada que temer.  
Las izquierdas piden votación nominal al artículo sexto. La presidencia accede y se aprueba el artículo por 119 votos contra 25.

Votaron en contra los ciervistas, los de la unión monárquica, los reformistas y los socialistas.

Se pone a discusión el artículo séptimo. Consume el primer turno, impugnándolo, el señor Nougués. Sobre este artículo anuncia una interpelación.  
El señor Bergamín dice no puede admitirse por tenerla anunciada con anterioridad.

El señor Nougués: Entonces explicaré mi voto.

Lo hace y se aprueba el artículo.  
El señor Bernadell da cuenta de la enmienda que tenía presentada y que se ha visto obligado a modificar.

Le contesta el presidente de la comisión señor Espada, dándole explicaciones.  
El señor Bergamín explica la vigencia de los artículos octavo y noveno.

Dice que las necesidades del país están atendidas y que el Gobierno se ha preocupado de no dejar problemas pendientes.  
Contesta al señor Salas, asegurándole que el Gobierno puede garantizar, como lo ha hecho, la eficacia del proyecto.

También afirma que todos los proyectos pendientes que han sido incluidos en esta fórmula serán objeto de leyes adaptables a ellos.

Se aprueban los artículos diez, once y doce. Después se aprueba la totalidad de la fórmula.  
Voces en los escaños de las izquierdas y de los ciervistas: ¡Qué sea enhorabuena! ¡Muchas felicidades!

Se levanta la sesión a las ocho y cuarto.

## El Gobierno y Bugallal

El señor Sánchez Guerra con Bergamín y Fernández Prada visitaron, antes de la sesión, al conde de Bugallal, para acordar lo conveniente a la sesión de ayer, bajo la base de que la sesión fuese permanente hasta que fuese votada la fórmula económica en su totalidad.

## Banquete a Berenguer

Los agregados militares de las Embajadas extranjeras acreditadas en esta corte, han acordado, como prueba de afecto y consideración al general Berenguer, obsequiarlo con un banquete para testimoniarle su gratitud por las atenciones de que fueron objeto durante el viaje que recientemente hicieron los primeros a África.

Ha sido nombrada una comisión de ellos que ha pedido hora al general para visitarlo y pedirle fecha para la celebración del acto.

## Berenguer y Romanones

Ha visitado al conde de Romanones el alto comisario general Berenguer que, según se cree, trató con el conde de la visita que recientemente le hizo el general Lyatley.

## Romanones y Gasset

En los pasillos del Congreso se encontraron los señores Romanones y Gasset. El conde preguntó a éste:—¿Hasta cuando va a durar la serie de almuerzos?  
Gasset:—No lo sé, solo puedo decirte que el día hoy no ha sido todo de carne.  
Romanones:—Vamos, sí, mitad y mitad.  
Gasset:—¿Ah, y te felicito conde?  
Romanones:—¿Por qué?  
Gasset:—Porque acaban de decirme que en cuatro meses tienes resuelto el asunto de Marruecos.

Romanones:—¿Quién ha dicho ese disparate? Yo el asunto de Marruecos no lo tengo resuelto en cuatro meses; a lo sumo en cuatro semanas.

Gasset:—Chico te felicito; ya sabía yo que tú eras el único hombre que resolvía esa cuestión.

Y ambos políticos se marcharon juntos del brazo.

## Romanones y su hijo

El conde de Romanones mandó a su amigo el señor Llado para que se sentase en el escaño junto al marqués de Villabrigida y dijese a éste que no extremase los ataques al Gobierno.  
Como notase el conde que su hijo se extendía en más de lo que creta natural le mandó nueva razón diciéndole:—No te metas con ellos; pues ya han dado un acto que merece alabanzas, restableciendo las garantías. Y sobre todo, no les fastidies.

Y dirigiéndose al que tenía al lado, le dijo:—Este niño me está dando la lata, y no puedo dejarlo solo.

## Los mineros de Peñarroya

Ha visitado al ministro del Trabajo una comisión de los mineros huelguistas de Peñarroya, acompañada del señor Llanzas. También llegó hoy a Madrid el director de aquellas minas señor Selvi.

Se cree que mañana celebrarán, todos unidos, una conferencia para buscar una fórmula de arreglo al conflicto pendiente.

## Suspensión de la Gran Campaña Social

Hoy se han reunido los prelados españoles que se encuentran en Madrid y que intervienen en los trabajos de la Gran Campaña Social. Acordaron suspender, temporalmente, los trabajos que venían realizando, por encontrar en los elementos que le son precisos, falta de preparación para el fin que se persigue.

Resolvieron, en definitiva, nombrar comisiones y juntas, facultándolas para la realización de los trabajos necesarios para emprender aquellas cuando lo estimen oportuno.

## Marcha del arzobispo de Burgos

Ha marchado a su diócesis el arzobispo de Burgos, que se encontraba formando parte de la junta de la gran campaña social.

## Berenguer en el Senado

Después de terminada la sesión, el general Berenguer pasó en unión de los señores Sánchez de Toca, marqués de Sotó, Marina y marqués de la Mina, al despacho del presidente, donde permanecieron reunidos largo rato. Al salir, el general fue preguntado por el objeto de la reunión, negándose a hacer manifestación alguna.

## Romanones satisfecho

Al terminar la sesión del Congreso el conde de Romanones fue rodeado por los periodistas en los pasillos y le preguntaron si estaba contento de la jornada de hoy. El conde contestó:—Estoy satisfechísimo; ya España tiene las garantías restablecidas, cosa que no se hubiera hecho con el anterior Gobierno.

Yo provoqué la crisis del Gabinete Manra solo por esta cuestión; excuso decir a ustedes si mi satisfacción será grande al ver a mi país con las libertades que en la Constitución.

## El día parlamentario

En el Congreso, después de los ruegos y preguntas, se continuará hoy la discusión acerca de los alcaldes de Real orden. Luego, si hay tiempo, se continuarán los demás debates pendientes.

## En honor del señor Marfil

Esta noche se ha celebrado un banquete en honor del periodista señor Marfil, actual subsecretario de la Presidencia del Consejo de ministros. Asistieron numerosos conmensales, figurando entre ellos el señor Sánchez Guerra, Romanones y muchos diputados y senadores. En sentidas palabras ofreció el ágape el señor Herrera, congratulándose de que un periodista ocupase tan alto puesto, que ha alcanzado mediante su laboriosidad y excepcionales aptitudes.

Sánchez Guerra enalteció la personalidad del señor Marfil, de quien hizo cumplidos elogios. El agasajado dió las gracias diciendo que el cargo con que le ha sido honrado y el homenaje que en su honor se celebra es superior a él. El señor Delgado Barreto propuso que como continuación de este acto se celebrase en uno de los domingos del mes de abril una gira campestre a la que asistieran a honrar al compañero representaciones de la prensa de toda España, sin distinción de ideas ni alturas. La proposición fue aceptada por unanimidad con gran entusiasmo. Durante el acto reinó entre los reunidos la cordialidad más absoluta.

## Rodés, satisfecho

El señor Rodés ha declarado que le satisface mucho su designación para asistir a la conferencia de Ginebra, porque así podrá someterse al balón de Europa y ver de cerca las cuestiones que afectan a las distintas naciones.

## La fórmula económica en el Senado

Un ministerial ha asegurado que el Gobierno tiene el propósito de que entre hoy y mañana quede aprobada en el Senado la fórmula económica.

## Júbilo por el restablecimiento de las garantías

De todas las capitales de España se reciben noticias que acusan el júbilo que en ellas ha producido el restablecimiento de las garantías constitucionales.

Se cree que los gobernadores de las distintas provincias procederán inmediatamente a poner en libertad a todos los presos por causas políticas, que no estén sujetos a procedimiento judicial. Aquí en Madrid, en las sociedades obreras se ha notado gran animación por aquel motivo.

## La situación del Gobierno ha mejorado

En los círculos políticos se hacían comentarios sobre la jornada del Gobierno en el día de hoy. El Gabinete Sánchez Guerra está recibiendo muchas felicitaciones por el decreto restableciendo las garantías y por la aprobación en el Congreso de la fórmula económica. Los ministeriales no ocultaban su satisfacción por esta causa y decían que con el restablecimiento de las garantías los únicos que habían salido perdiendo eran los liberales, que con el decreto pierden un arma de la que hacían uso cuando les convenía.

## De la guerra

### Parte oficial de la noche

Según comunica el general encargado del despacho de la alta comisaría no ha ocurrido novedad en ninguno de los territorios del protectorado.

### Noticias de la última operación

Melilla 30.—Noticias de las posiciones avanzadas dan cuenta de que las bajas sufridas por nuestras tropas han sido muy escasas, en relación con la operación realizada.

El ataque lo dirigió Abd-el-Krim en persona, habiéndose empleado previamente por los moros las piezas de artillería que habían de disparar sobre nuestras tropas. Estas coronaron la Loma Celerada, habiendo quedado esta posición guarnecida y defendida por la artillería.  
Las fuerzas que más se distinguieron en dicha operación fueron las de Alava y el Tercio.

## Noticias de Tetuán

Tetuán 30.—En las últimas veinticuatro horas ha mejorado el tiempo notablemente haciendo una temperatura primaveral.  
Llegó de las posiciones avanzadas el coronel Castro Girona y conferencia con el comandante general de la plaza, y con el secretario de la Alta Comisaría señor López Ferrer. Le dió cuenta de la situación del enemigo y del estado de la política militar que se está desarrollando.

## De Provincias

### BILBAO

#### En Bilbao no quieren alcalde de Real orden

Bilbao 30.—El alcalde de esta capital se ha negado a firmar el despacho ordinario de la Alcaldía y a que por el Ayuntamiento se haga ninguna clase de trabajo, en virtud de habersele dado traslado por el gobernador civil de la Real orden nombrando alcalde al señor Arrugaeta.  
Sobre este asunto se hacen sabrosos comentarios.

### CADIZ

#### El general La Barrera

Cádiz 30.—Llegó en el correo de África el general La Barrera, recientemente ascendido a divisionario.  
En el muelle le esperaban el gobernador militar con los demás generales residentes en esta capital, el capitán general del departamento marítimo, todas las autoridades civiles y un hijo suyo.  
Se le dispensó un cariñoso recibimiento, del cual se mostró muy agradecido.  
En el expreso de hoy marchará a Madrid.

### Llegada de enfermos

Cádiz 30.—En el vapor «Romeu» han llegado ciento setenta y cuatro soldados procedentes de África, que vienen a restablecerse de heridas y enfermedades que han sufrido.

### HUELVA

#### Detención de un estafador

Huelva 30.—La policía ha detenido por orden del consúl portugués a un súbdito de esta nación que se hacía pasar por viajante de comercio, que había realizado en la capital de la vecina república innumerables estafas.  
La última ascendió a la suma de un millón ciento setenta y cinco mil reis.

### SEVILLA

#### Un capitán y un teniente de ingenieros muertos

Sevilla 30.—Se han recibido noticias de Melilla de que en las últimas operaciones han sido muertos gloriosamente en el campo de batalla el capitán y teniente de ingenieros don Vicente Cala y don Antonio Cervera.  
Ambos pertenecían al tercer regimiento de zapadores de guarnición en esta capital, habiendo sido su muerte muy sentida.

### ZARAGOZA

#### Puesto en libertad

Zaragoza 30.—Tan pronto el gobernador civil señor Cuebas recibió el despacho telegráfico comunicándole el levantamiento de la suspensión de las garantías constitucionales, dispuso fuesen libertados todos los detenidos por cuestiones sociales.

### La pañería del «Metro», ofrece novedad, garantía y economía.

### Francisco de Guzmán Gómez

Consolidación sin número  
Se hacen toda clase de instalaciones eléctricas, a precios sin competencia. Son cumplimentados inmediatamente los avisos por contar con personal competente. Los conductores son de la renombrada marca Pirelli con aislamiento de tres capas, seguridad exigida por la Compañía suministradora del fluido.

### Bética JOSÉ D. RUIZ DE QUIJANO

JABONES PUROS  
Escritorio: Ramírez de Aréllano, 15.  
Fábrica: Cárcamo, 41

Los cortes de traje se venden en el «Metro» en gran cantidad.

**PARA VESTIR** con elegancia y economía se impone visitar importante **COMERCIO DE TEJIDOS** de J. Ruiz Romero, María Cristina y Alfonso XIII, frente al Gobierno Civil. Especialidad en novedades para Señoras. Géneros blancos. Pañería para Caballeros.

## COMPANIA COMERCIAL IBERICA

Apartado 210, 303. Telégrafo 88724 M. Madrid

### Avenida del Conde de Peñalver, número 24.—MADRID

## Productos Químicos, Industriales y Farmacéuticos

Superfosfatos de Cal y de Hueso. Sulfatos de Hierro, Cobre y Amonio. Nitratos de Sosa y de Potasa. Productos Antiparasitarios Agrícola y Vitícola. Azúcares. Anhidrido Sulfuroso. Ácidos: Sulfúrico, Clorhídrico, Nítrico, etc. Hiposulfito Sosa. Silicatos. Colas Fuertes y Líquidas. Gelatinas Azul de Ultramar. Perfumerías de Luzy y Varrel. Productos Sintéticos, Esencias, Especialidades Farmacéuticas. Hilados-Textiles: Hilos y Guitas, Tejidos: Textiles, Mixtos Textiles, Yute, Algodón, Arpilleras, Lenas, Sacos, Costales, Aldas, Esteras, Pasillos, Esterillos, etc., etc.

### Abonos compuestos «Peñarroya» y Sales de Potasa de Alsacia

Productos de los establecimientos Kuhlmann (París) Agencia exclusiva de venta. Id. de Usines de L'Almondon (Ginebra)

Depositario: **JOSÉ CAÑETE Y DEL ROSAL.—CÓRDOBA**  
Avenida de Canalejas, 10

## Almacenes de maderas de todas clases

### Baldomero Milla

Reyes Católicos Teléfono 480

## Academia Cívico-Militar

Carreras Militares, Peritos Agrícolas, Correos, Telégrafos

Abierto este Centro en 1.º Diciembre pasado, ha obtenido el siguiente resultado en la actual convocatoria de las Academias militares:

## Alumnos presentados, 4.—Aprobados, 4.

Externos, Medio-pensionistas, Internos.—Estudio vigilado  
Detalles y Reglamento: Velázquez Bosco, 9



**¡Yo estoy satisfecho de la vida!**  
desde que no he vuelto a padecer de **Estómago** gracias al uso del **DIGESTÓNICO**

**Viuda de Naval Manso**  
Córdoba  
Exportación de aceites, vinos y cereales

## GRAN TEATRO — Compañía de Bailes fantásticos-luminosos de Lole Fuller.

Gran función popular con rebaja de precios para hoy 31 de Marzo.—Despedida definitiva de la Compañía

Noche a las nueve y tres cuartos.—Última presentación de los Bailes Fantásticos de Lole Fuller. Verdadera novedad artística. Espectáculo grandioso. Poemas coreográficos fantásticos. Inauditas concepciones luminosas. Variación de programa. La mayor novedad que ocurre los principales teatros de España, procedente del Teatro de la Gran Opera de París.—Tres únicas funciones.

## SALON RAMIREZ Gran Cine

Gran función para hoy 31 de Marzo de 1922  
Por la tarde a las seis y media.—Estreno del episodio 14.º y repetición del 13.º de Las Aventuras de Ruth.  
Por la noche a las nueve.—Exhibición de los episodios 13.º y 14.º de Las Aventuras de Ruth.—Debut de la notable bailarina Custodia Romero. Exitoso estreno de la estrella española reina de los cantos regionales Pilar García.—Durante la proyección selectas composiciones musicales por el sexteto.—premios véanse las pizarras del salón.

## SECCION DE ANUNCIOS ECONOMICOS

HASTA CINCO LINEAS 50 CÉNTIMOS INSERCIÓN

**Armas Francés.**—Se hacen corsés sobre medida. Elegante corte forma Imperio. Fajas de cintura para descompos de enfermedad del vientre o riñón, aprobadas por los médicos. Gran surtido en géneros de alta moda tanto en telas como en adornos. Esta casa tiene los mismos adelantos de las corsets de París.—Alfonso XIII, núm. 38. Teléfono 75. Córdoba.

**Se vende la casa calle Julio Romero de Torres número 21.**

**Garaje Gran Capitán.**—Autos de alquiler y venta de accesorios para los mismos. Junto la Hotel España y Francia.—Belpe Gómez Sánchez.

**Correos y Telégrafos.**—Preparación por cables del Cuzco.—Part de despachos, oficinas de Telégrafos o Montañero, 3, Irujo.

**Se venden dos estanterías, una cristalada.—Se venden en Pedro Abad, Posada de San Antonio.**

**Dorachos.**—Curación vicio embriaguez sin darse cuenta interesado ni perjudicar su salud. Infinitud de curaciones verdas con el Licor y los Poivos Lavid.—De venta en la farmacia de don Angel Avilés, Claudio Marceño 8, Córdoba.

**Se arriendan pastos para ganado caballar, Sumar y vacuno en la Dehesa de Pandoñillas, en la barriada de Alcolea. Para tratar en dicha finca.**

**La Papelería de Moda.** Agencia Pato participa al público en general que ha recibido un extenso surtido en Petacas, Cartas, Menudeos, Silográficas para señoras, Devocionarios, Bustos y Medallas del Santo Cristo de Limpias. Estuche papel tela con 50 cartas y 50 sobres a 1.75, con 25 cartas y 25 sobres a 1.25. Esta casa tiene por norma vender todos sus artículos a precios tan reducidos, que no admite competencia.—Papelería de Moda.—Agencia Pato.—Alfonso XIII, 48.

**Arrendamiento.**—Se hace desde el día de un piso bajo completamente independiente y de nueva construcción en la calle de Conde Arce número 23. Salón Garage inmediato. Se componen relojes y gramófonos y toda clase de maquinarias.—Graja, 12.  
Aunque esté oscura la calle te enseñaré como hoy Dios, por el brillo de tu gorra que es de la casa Guillón.